


Kde je únor? 7e začátek března 
dva dny se tudy hnal vítr, 
odemk ledy a spolykal sníh, 
načechral nebožku trávu, 
v patách za ním jde teplo, 
zase tu umírá smrt 

jdu jí na pohíeb tančit ! 
Nejsem vycpanej slanou, 
kašlu na hrací strojky, 
žádný drátky 
nevedou ode nine nikam ! 
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patří k dílům, která se nedají oklasífíkovat jednou větou. Napsal ho básník. 
Vychází z dnešní skutečnosti, z živých současných lidí. Dává svým postavám 
možnost jednat, myslet, cítit. Nikdo tu není předem ztracen — dostává nej-
větší možnou Šanci na výhru i prohru. Topolovi jde o vytvoření a poclio-
pení, celého člověka. Základním měřítkem je vztah ke skutečnosti, k 
dem, charaktery se prověřuji jednáním, postavením ve: společnosti. 

' . Uskutečňují se v ději, situa'cí', střetnutí. Soudí je jen jejich č`iný; 

autor Jejich dne, který jste viděli v DPB v sezóně 1959-60 a překladatel Ro-
mea a Julie (DPB sezóna 1961-62), je mladý, 281etý člověk. Studoval na Aka-
demii múzických umění v Praze, dělal lektora E. F. Burianóvi, absolvoval 
dramaturgii hrou Jejich den, nyní píše a překládá. Z jeho soukromí mů-
žeme prozradit, že má kouzelného syna Jáchyma a, ženu Jiřinu. Je 
neuvěřitelně skromný. Netvoří snadno. Jeho hry vznikají tři I vice let. 
Pečlivě váží a zkoumá každý fakt, usiluje o jeho přesné umělecké vy-
jádřeně. Jeho dílo je pevně spjato s nejvýraznější linií a nejlepšími vý-
sledky českého divadla po 45. roce, se jmény Otomara Krejči a Karla 
Krause v Národním divadle. Hra Konec masopustu dovršuje linii bás-
nického divadla, na jejíž existenci upozornila již Nezvalova Atlantida 
a na cestě k ní pak vznikla Hrubfnova Srpnová neděle, Křišťálová noc 
nebo Kunderovi Majitelé klíčů, je však zároveň již novou, vyšší dra-
matickou kvalitou. 

KONEC MASOPUSTU 



Topolova hra je stejně prostá, jako složitá. Konec masopustu zname-
ná konec soukromého sektoru, konec majetnických vztahů mezi lidmi, 
»kanec světa«  —  alespoň pro někoho. Stará morálka už neplatí, nová 
se teprve vytváří, •není dosud pevně zakořeněna. Maškarní veselí, které 
na vsi organizuje Smrták, je dominantou hry. Lidé oblékají masky, 
skrývající jejich vlastní tvář, konvenční povrch se spojuje s konvenč-
ním obsahem. Charakter masky je předem dán, jeho jednání lze před-
pokládat. Maškary nelze oddělit od příběhu těch, kteří si masky ne-
berou. Patří k němu, prolínají se s ním, jsou jeho chórem, zevšeobec-
ňují jej. Husar  —  který vede akci maškar a je vlastně jejich mluvčím — je 
»falešný«. Jen ta šavle je pravá  —  a Jindřich, neznající přetvářku a lež, 
touž./ právě po ní. 'Dostává ji. Dostává ji do těla. Hra se vymkla Hu-
sarovi z rukou. Obě linie se spojují, maškaráda přerůstá v tragédii, 
proniká do ní »nová náplň«. Lidé odhazují masky. Vidíme jim do tváře 
a víme již jati jsou. Stojí tu vesnice, ta opravdová i ta falešná, a čeká 
na soud. Jde o ni samu. Proto je třeba začít ve všem od začátku. Pře-
devším v lidském pohledu na lidské osudy. 

Autor žádá pochopeno pro  ty, které nelze jednoduše zařadit, kteří 
přečnívají některými svými vlastnostmi — at už přemírou citlivosti 
nebo vzdorem, paličáctvím, neschopností přizpůsobit se. Dvě postavy, 
z nichž každá je svým způsobem krajnosti — Král a Rafael  —  si při-
nášejí do hry podobný problém: jsou sami, drceni z obou stran, spo-
lečností i rodinou, nemají své pevné místo v životě. Ovšem zatímco 
Král — charakter nesmírně složitý a psychologicky bohatý — nemůže 
dosáhnout toho, oo chce; protože není schopen pochopit svou dobu, 
Rafael — o to prostší, oč je mladší  —  ví přesně, co  nechce, ale ke 
kladnému postoji k životu se bude muset ještě probít. Na rozdíl od 
Krále má však východisko. Královo kredo: »Já se budu dělit jen se 
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svýma dětma: těma slyším, těma koukáni, ty 1  af na mým srdci, do 
nich si ustelu, do nich se obrátím, oni ,budu živí z my duše« — zna-
mená i jeho vlastní konec — protože Jindřich umírá a Marie odchází. 
Rafael chtěl chytit Marii vinu a skoro by  přepad, kdyby u něho nestála. 
Tenkrát, když byli ještě děti, i tea, když už jsou dospělí. Ale Rafael 
chtěl chytit vinu Marii, ne sobě. Konfrontace Rafaela s Petrem vede 
k opačnému výsledku, než Krále s cihlářem. Jestliže v druhém případě 
fakta svědči ve prospěch cihlářovy pravdy, nié v etickém vyznění prvního 
rozhovoru Rafael vrch. V něm stará morálka nenachází pokračovatele, 
ani živnou půdu. Raf není a nechce být »králem lánů«. Jeho tragédií 
je, že připustil byt maškarou, že i on oblékl masku, byv k tomu okol-
nostmi donucen. Snažil se přizpůsobit: »Mají výhodu masky. Můžou 
vzít každýho z kola«. Jsou anonymní, následky jejich jednáni je neza-
jímají. Ovšem Rafael není přizpůsobivý, neumí couvnout, když »to přestala 
být sranda«; jde ve všem až na konec. Je vinen a bude souzen. A jestliže 
v závěru vyzývá předseda k spravedlivému soudu, poctivému zkoumání 
podílu na vině, jestliže Marie podává Rafaelovi ruku, aby »nepřepad«, 
rodí se tady v dramatu nová kvalita, upevňuje nová morálka, nachází 
východisko věčného tématu velikosti a malosti člověka. 

Topol usiluje o komplexní zachycení charakteru. Nic si neulehčuje, 
není atraktivní. Jde mu o pravdu a sta je jeho poselstvím divákovi, 
k němuž se dostává cestou nejméně snadnou. Jepině aktivní vzhledem 
k dnešku, je konkrétní; proto může při svém nevšedním nadání dorůst 
symbolu. Vzácná čistota řeči, básnického jazyka hry, který vychází 
z přesné znalosti lidové mluvy se vši její obrazivostí i ryzí významo-
vosti, je pozoruhodná stejně jako dokonalá prokompanovanost hry. Topol 
tu stvořil básnické drama takové sily, jaké se v naší poválečné dra-
matice dosud neobjevilo. 





Se svými životy a osobním světem nakládáme nejenom podle toho, co o něm víme, ale i po-

dle toho, jakou účast máme na něm. Země je jenom země. Že je krásná a neobyčejná, to 

jí přisoudil člověk. Zkuste přesvědčit  lhostejného  a nezúčastněného člověka. Když to nebude 

hlupák, bude  s  vámi nakonec souhlasit,  a  přesto ho tento souhlas k ničemu nezaváže. Ka-

pituluje před „argumenty" a před „zdravýniç4ozumem", ale to mu nebrání, aby nezůstal 

dále pouhým nezúčastněným divákem. Snad je ještě něco jiného než souhlas nebo nesouhlas. 

A není vždycky třeba přivádět někoho jen k,  rosy  

sa 

Někdý jsme, mýsl n , trochu ťěžkopádň  a'  male  citliví, chceme mít všechno ,černé na  bílém", 

jako by básnický obraz byla zbytečná  oklik  Řekl mi jednou venkovský kovář: „Dejte mi 

kus plechu a já vám z něho udělám růži, že ji budete moct dát do klopy!" Připadal by 

si ošizený, kdybych místo té růže chtěl na něm pouhopouhý plech. — Jde tedy o to, aby naše 

hry nebyly jen takový nahrubo vytepaný plech. 
Josef Topol 
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